Godišnji izvještaj CRNVO 2016
Programi

Program za unaprijeđenje pravnog i institucionalnog okvira za djelovanje OCD
Program za unaprijeđenje pravnog i institucionalnog okvira za djelovanje OCD ima za cilj uspostavljanje i unapređenje saradnje sa javnom upravom, odnosno Vladom i lokalnim samoupravama, kao i sa medjunarodnim vladinim i nevladinim organizacijama i EU. Kroz ovo odjeljenje se stvara održivi okvir za uticaj NVO na Vladine i sektorske politike, kao i na politike lokalnih samouprava. Unaprijeđuje se okvir za učešće građana u kreiranju strateških i sektorskih politika i poboljšava nivo implementacije zakona i javnih politika. Samim tim, utiče se i na povećanje transparentnosti rada Vlade i lokalnih samouprava. Pored ovoga, u okviru djelatnosti ovog sektora je i unaprijedjenje saradnje sa EU i medjunarodnim vladinim i nevladinim organizacijama i obezbjeđivanje učešća NVO u projektima koje oni realizuju.

Program za razvoj filantropije i društvenu odgovornost preduzeća
Program za razvoj filantropije i društvenu odgovornost preduzeća ima za cilj kreiranje raznolikih strategija za finansiranje nevladinih organizacija i njihovih aktivnosti. U okviru ovog programa razvijaju se modeli samofinansiranja nevladinih organizacija, kao i šeme za finansiranje NVO iz privatnog sektora i drugih izvora, donatora. Iz tog razloga se posebna paznja Poklanja uspostavljanju i unaprijeđenju saradnje NVO sa privatnim sektorom i razvijanju kulture filantropije i društveno odgovornog poslovanja i ponašanja.

Program za pružanje informacija i savjeta
Program za pružanje informacija i savjeta –čiji je cilj koordinacija usluga koje CRNVO pruža i upravljanje ljudskim resursima. Ovo odjeljenje se bavi i povećanjem učešća NVO u realizaciji servisa iz domena rada državne i lokalne uprave. Samim tim što je odgovoran za obezbjedjivanje servisa, ovaj program snosi veliki dio odgovornosti za samoodrživost CRNVO-a. Ključne aktivnosti odjeljenja su i proširenje i unaprijedjenje tima trenera CRNVO, pripremanje programa treninga, organizovanje alternativnih vidova obrazovanja itd. Kada je u pitanju upravljanje ljudskim resursima ovaj sektor zadužen je i za poboljšanje kvalifikacija i specijalizacija osoblja.

Program za jačanje kapaciteta
Ključ ne aktivnosti ovog odjeljenja su izgradnja i unaprijedjenje kapačiteta nevladinog sektora u Crnoj Gori, odnosno realizacija onoga što stoji u samom nazivu naše organizačije. Cilj ovog programa je poboljšanje sposobnosti NVO-a u implementaciji projekata i organizacijskom menadžmentu.

Program za dobro upravljanje
Ovim programom želimo doprinijeti uspostavljanju transparentne i odgovorne javne uprave koja kao takva obezbjeđuje visok kvalitet javnih usluga i efektivno upravlja javnim resursima. Razvijanje javnih politika koje su usklađene sa evropskim standardima, monitoring primjene javnih politika i zalaganje za njihovo unaprjeđenje kao i jačanje administrativnih i stručnih kapaciteta organa javne uprave za sprovođenje reformskih politika biće ključni mehanizmi za ostvarivanje promjena u okviru ovog programa. Pritom, Reforma javne uprave, borba protiv korupcije na nacionalnom i lokalnom nivou i zaštita zviždača (eng.whistleblowers) su samo neke od oblasti koji će biti u fokusu pažnje naših aktivnosti. 

Program za istraživanje i analize
Ovim programom želimo pružiti relevantna istraživanja i analize koje će doprinijeti unaprjeđenju održivosti organizacija civilnog društva u Crnoj Gori. Istraživanja stavova javnog mnjenja o organizacijama civilnog društva, analiza pravnog i političkog okvira za djelovanje civilnog društva te analiza donatorskih politika kao mehanizam podrške razvoju civilnog društva su samo neke od oblasti koje će biti u fokusu ovog programa. Takođe, istraživanjima i analizama biće obuhvaćene i različite tematske oblasti koje tangiraju pitanja kvaliteta saradnje organizacija civilnog društva, kao i njihovu saradnju sa javnim i biznis sektorom.

Projekti

PROJEKAT: „Jače OCD, jača demokratija!“
DONATOR: Evropska komisija, posredstvom Delegacije Evropske unije u Crnoj Gori – 156.252,57
Centar za razvoj nevladinih organizacija CRNVO  je januaru 2016. godine započeo realizaciju projekta „Jače OCD, jača demokratija!“  koji finansira Evropska Unija, a kojim upravlja Delegacija Evropske Unije u Crnoj Gori. Implementacija projekta traje 18 mjeseci.
Opšti cilj ovog projekta, koji CRNVO realizuje u partnerstvu sa NVO Nada, NVO Bonum, NVO Bjelopoljski demokratski centar, NVO Novi Horizont, kao i uz podršku Zajednice opština Crne Gore je osnaživanje civilnog društva za aktivno učešće u društvenom, ekonomskom i političkom životu u Crnoj Gori. Specifični cilj projekta je kreiranje podsticajnog lokalnog ambijenta za kontiunuiranu transformaciju lokalnih OCD u efikasne i profesionalne aktere. Projektom je predviđeno ostvarenje tri ključna rezultata: formiranje 4 CRNVO lokalna resursna centra za pružanje podrške lokalnim NVO, jačanje organizacionih i profesionalnih kapaciteta lokalnih NVO i unaprjeđenje podsticajnog ambijenta za djelovanje NVO na lokalnom nivou. Realizacijom projektnih aktivnosti tokom 2016. godine ostvarena dva 
Tokom 2016. godine realizovane su sljedeće projektne aktivnosti: 

· Osnivanje Savjetodavne projektne grupe; 

· Organizacija intezivnog programa jačanja kapaciteta za predstavnike lokalnih resursnih centara: obezbjeđivanje pravnih, finansijskih i tehničkih savjeta za OCD, strateškog planiranja i organizacionog menadžmenta, pisanja projekata i građanske participacije u donošenju odluka, promocije i upoznavanja sa sistemom osiguranja kvaliteta i ISO 9001 standarda u četiri centra; 

· Jednomjesečna praksa predstavnika 4 lokalna centra u CRNVO;
· Potpisivanje memoranduma o saradnji između CRNVO i 4 lokalna centra;
· Pružanje usluga lokalnim OCD-a od strane lokalnih centara;
· Sprovođenje istraživanja o podsticajnom okviru na lokalnom nivou;
· Organizacija treninga za 60 lokalnih OCD-a na teme: strateški marketing, organizacioni menadžment, pisanje predloga za projekte, prikupljanje sredstava i građanska participacija u procesu donošenja odluka; 
· Prvi trening za lokalne OCD-a – Strateški i organizacioni marketing 

Prva faza realizacije projekta sprovedena je u periodu od januara do jula 2016. i bila je posvećena ostvarivanju prvog projektnog rezultata-formiranju 4 CRNVO lokalna resursna centra za pružanje podrške lokalnim NVO. Zadatak lokalnih resursnih centara je da pružaju usluge lokalnih nevladinim organizacijama i zainteresovanim pojedincima u polju pravnog i finansijskog savjetovanja, pisanja projekata, kao svih drugih tema koje su važne za razvijanje NVO sektora na sjeveru i jugu Crne Gore. Predstavnici partnerskih organizacija NVO Nada, NVO Bonum, NVO Bjelopoljski demokratski centar, NVO Novi Horizont su tokom ove faze imali priliku da pohađaju intenzivni program jačanja kapaciteta za lokalne resursne centre, koji je bio organizovan u okviru tri modula. Prvi modul je obuhvatio treninge na temu ,,Strateško planiranje i organizacioni menadžment“ i organizovan je u  periodu od 22-25.marta u Budvi.  Cilj ovog treninga je usmjeren na sticanje znanja predstavnika lokalnih resursnih centara o pravilima, procesu i fazama strateškog planiranja i organizacionog menadžmenta, kao i o pravilima izrade, strukturi i načinu kreiranja strateškog dokumenta. Učesnici su u okviru praktičnog dijela treninga radili na izradi nacrta strateških planova lokalnih resursnih centara, koji su finalizovani u junu 2016. i  služe kao osnova za funkcionisanje lokalnih resursnih centara.
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Drugi modul je organizovan periodu od 4 do 7. aprila 2016. u Podgorici i obuhvatio je treninge na dvije teme: pisanje projekata i građanska participacija u donošenju odluka. Učesnici su tokom ovog treninga radili na izradi nacrta tri projekta i 4 građanske inicijative. Treći modul je realizovan 5. i 6. maja u Kolašinu i obuhvatio je treninge na dvije teme: ,,Sistem osiguranja kvaliteta i ISO 9001 standard“ i ,,Pravni, finansijski i tehnički savjeti za NVO“. Cilj prvog treninga bio je poboljšanje znanja predstavnika lokalnih resursnih centara o sistemu obezbjeđenja kvaliteta u radu NVO, načinima putem kojih lokalni resursni centri i druge NVO mogu provjeriti da li se organizacija poboljšava, kroz kontinuirani monitoring i evaluaciju. Cilj drugog treninga bio je unaprjeđenje znanja predstavnika lokalnih resursnih centara o pravnim, finansijskim i tehničkim aspektima funkcionisanja NVO, kako bi oni efikasno i na kvalitetan način pružali usluge u okviru budućih help deskova lokalnih resursnih centara.
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Nakon intenzivnog programa jačanja kapaciteta, predstavnici lokalnih resursnih centara imali su priliku da pohađaju jednomjesečni program stažiranja u CRNVO-u. Nakon obavljenog stažiranja, potpisan je  Memorandum o saradnji između CRNVO-a i NVO NADA iz Herceg Novog, NVO Bonum iz Pljevalja, NVO Novi Horizont iz Ulcinja i NVO Bjelopoljski demokratski centar. Potpisivanjem memorandum, zvanično su oformljeni CRNVO lokalni resursni centri koji će pokrivati jug i sjever Crne Gore i pružati usluge i servise nevladinim organizacijama iz ovih regiona, u okviru svojih help-deskova. Ovim memorandumom CRNVO lokalni resursni centri su se obavezalu da će u saradnji sa CRNVO organizovati treninge, tematske škole, okrugle stolove, forume i druge skupove koji će imati za cilj jačanje organizacionih I profesionalnih kapaciteta nevladinih organizacija, da će sprovoditi analize i istraživanja, pripremati zajedničke projekte i aktivnosti kao i razmjenjivati stečena iskustva.
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Druga faza realizacije projekta obuhvatila je period od avgusta do kraja decembra 2016. godine i bila je posvećena organizaciji treninga za lokalne NVO na različite teme. Treninge je pohadjalo ukupno 136 predstavnika lokalnih NVO. Treninzi na temu ,,Stratečko planiranje i organizacioni menadžment“ su organizovani u Bijelom Polju, Pljevljima,  Baru i Herceg Novom i ukupno 47 predstavnika lokalnih NVO je pohađalo ove treninge. Treninge na temu ,,Pisanje prijedloga projekata“ je pohađalo ukupno 53 predstavnika lokalnih NVO i ovi treninzi su organizovani u sljedećim gradovima: Bijelom Polju, Pljevljima, Budvi i Tivtu. Treninzi na temu ,,Građanska participacija u donošenju odluka i javno zastupanje” pohađalo je 36 predstavnika NVO, a treninzi su realizovani u Ulcinju, Kolašinu i Bijelom Polju. 
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Paralelno sa organizacijom treninga za lokalne NVO, CRNVO je u periodu od jula do decembra 2016. godine sproveo istraživanje o okviru za djelovanje NVO na lokalnom nivou. Cilj ovog istraživanja je praćenje implementacije regulative kojom se uređuje saradnja između lokalnih samouprava i nevladinih organizacija, kao i javnost i transparentnost rada lokalnih samouprava tokom 2015. i prve polovine 2016. godine. Takođe, istraživanje sadrži informacije o stavovima predstavnika nevladinih organizacija i lokalnih samouprava, odnosno ocjene stepena njihovog zadovoljstva realizacijom svakog od zakonom propisanih oblika saradnje: informisanja,konsultovanja, učešća NVO predstavnika u radu radnih grupa/tijela, organizovanja zajedničkih događaja, finansiranja projekata, kao i obezbjeđivanja
uslova za rad NVO. Istraživanje je takođe bilo fokusirano i na javnost i transparentnost rada lokalnih samouprava, jer je upravo ispunjenost ovih principa preduslov za djelovanje NVO i obavljanje njihovih funkcija na lokalnom nivou, kao i za saradnju sa lokalnom samoupravom. Cilj istraživanja bio je i analiza problema koji su prisutni u saradnji lokalne samouprave i nevladinih organizacija, kao i u samom radu lokalne samouprave i pronalaženje jasnih i direktnih načina za prevazilaženje postojećih problema.sprovedeno je istraživanje o podsticajnom okviru za djelovanje NVO na lokalnom nivou. Izvještaj o okviru za djelovanje NVO na lokalnom nivou možete pronaći na linku http://www.crnvo.me/crnvo-publikacije/crnvo-publikacije
PROJEKAT: ‚‚Aquis balkanskog civilnog društva - Jačanje javnog zastupanja, monitoring kapaciteta i potencijala organizacija civilnog društva“
Donator: Evropska komisija, posredstvom Delegacije Evropske unije u Crnoj Gori – 42,219.00 eura

Centar za razvoj nevladininih organizacija partner je na regionalnom projektu „Aquis balkanskog civilnog društva - Jačanje javnog zastupanja, monitoring kapaciteta i potencijala organizacija civilnog društva“ u saradnji sa Balkanskom mrežom za razvoj civilnog društva (BCSDN network) i Evropskim centrom za neprofitno pravo (ECNL)

Glavni ciljevi projekta su jačanje osnova za monitoring i zastupanje po pitanjima vezanim za održivost civilnog društva na nacionalnom i regionalnom nivou kao i jačanje struktura za integraciju i učešće organizacija civilnog društva u politikama EU i procesima pristupanja, kako na nacionalnom, tako i na evropskom nivou. Projekat traje četiri godine, a 2013. godina je bila prva godina realizacije.

Glavni dio projekta odnosi se na istrživanje o stanju podsticajnog okvira za razvoj civilnog društva koje organizacije partneri na projektu sprovode svaka u svojim zemljama. Kao polazna tačka za monitoring okvira za razvoj civilnog društva kreirana je Monitoring Matrica sa regionalno definisanim standardima i indikatorima koji se odnose na legislativu, ali i na njeno sprovođenje. Monitoring matrica se sastoji iz tri oblasti:

 Oblast 1: Osnovne pravne garancije sloboda

 Oblast 2: Finansijska vitalnost i održivost organizacija civilnog društva

 Oblast 3: Odnos Vlada- organizacije civilnog društva

Indikatori su kreirani tako da definišu optimalni nivo ispunjenosti standarda za razvoj civilnog društva, a njihova je posebna važnost u tome što se odnose na legislativu, ali i na situaciju u praksi. CRNVO je u 2016. godini  izradio izvještaj o podsticajnom okviru za razvoj civilnog društva za 2015. godinu. Metodologija izvještaja odnosi se na analizu dostupnih zakonskih, strateških i drugih domaćih, ali i reginalnih dokumenata, kao i na sprovođenje anketa, intervjua i fokus-grupa. Nalazi od posticajnom okviru za razvoj civilnog društva u Crnoj dio su regionalnog izvještaja koji daje pregled situacije u osam zemalja učesnica na projektu. Izvjestaj mozete pogledati na linku http://www.balkancsd.net/novo/wp-content/uploads/2016/09/Balkan-Civic-Practices-14-Vnatresni-korici-WEB.pdf
ČLANSTVO U RADNIM TIJELIMA

Savjet za razvoj i zaštitu lokalne samouprave, Glavni Grad Podgorica

Predstavnica CRNVO- a, Lidija Knežević je članica je Savjeta za razvoj i  zaštitu lokalne samouprave Glavnog grada Podgorice Savjet za razvoj i zaštitu lokalnu samouprave ima pravo da državnim organima, organima lokalne samouprave i javnim službama, odnosno svim subjektima koji pripremaju, donose ili neposredno primjenjuju propise, podnosi prijedloge za unaprjeđenje i razvoj lokalne samouprave, podizanje nivoa kvaliteta javnih usluga, zaštitu Ustavom i zakonom utvrđenih prava i dužnosti, kao i zaštitu sloboda i prava lokalnog stanovništva. Savjet takođe ima mogućnost podnošenja inicijativa za ocjenu ustavnosti i zakonitosti akata kojim se uređuju položaj, prava i dužnosti Glavnog grada i gradskih opština, utvrđuju prava i slobode lokalnog stanovništva ili regulišu javne usluge. Savjet u svom radu postupa po sopstvenoj inicijativi, po prijedlogu državnih i lokalnih organa, po inicijativama  građana, nevladinih organizacija, mjesnih zajednica i drugih subjekata koji smatraju da je propisom, drugim aktom ili radnjom državnog, odnosno organa i službe Glavnog grada ili gradske opštine povrijeđeno Ustavom i zakonom utvrđeno pravo na lokalnu samoupravu, prava i slobode lokalnog stanovništva ili da se ne obezbjeđuje potreban obim i kvalitet javnih usluga. Savjet je u toku 2016. godine održao 3 sjednice na kojima je razmatrao materijale koji su od strateškog značaja za razvoj Glavnog grada, kao i informativne materijale koje usvaja Skupština Glavnog grada:

1. Nacrt odluke o naseljima i granicama naselja na teritoriji Glavnog grada-Podgorice.

2. Nacrt programa uređenja prostora Glavnog grada Podgorice za 2016. godinu.

3. Izvještaj o radu Savjeta za razvoj i zaštitu lokalnu samouprave Glavnog grada-Podgorice za 2015. godinu.

